



中共枣庄市委机关报

1958年创刊

国内统一刊号：CN37-0038

枣庄日报

主流 权威 责任

2024年1月

农历癸卯年十一月廿二

3

星期三



枣庄日报APP



枣庄快报微信

网址：http://www.632news.com 邮箱：zrbxwb@126.com 新闻热线：0632-3120637

天气预报：3日夜到4日白天，晴到少云，西南风2~3级，气温-4~10℃。(枣庄市气象台1月2日17时发布)

第14014期 今日八版

强信心 稳经济 促发展

提质升级释放市场活力

——滕州市激发消费动能推动高质量发展纪实

本报记者 梁鸿雁 通讯员 孙德栋 刁文鑫 甘甜

从节庆活动人潮涌动，到市集展会摩肩接踵，从文旅景区游人如织，到院线电影人气火爆……去年以来，滕州市消费“烟火气”持续升温。

消费是拉动经济增长的主要动力，是释放内需潜力的关键环节和重要引擎。2023年以来，滕州市不断创新消费场景，拓展消费空间，激活发展动能，2023年1—9月份，全市社会消费品零售总额实现331.15亿元，增长11.3%。

滕州餐饮业发达，辣子鸡、羊肉汤、菜煎饼等特色美食名闻远扬。围绕以产业优势助推消费升级，滕州坚持优化供给和扩大需求两手抓，提质增效与创新发展的两促进，着力营造便利消费、放心消费环境，不断提升市民餐饮消费的便利度、舒适度、满意度，进一步集聚起浓郁的“人间烟火气”。

去年夏季，滕州在微山湖红荷湿地景区举办了烧烤美食节，来自全国各地的游

客在一桌一炉一小葱，一撸一卷一美味中，体验“纵享红荷之韵·畅玩人间烟火”的主题活动。美食节的举办既丰富了广大游客吃特色美食的需求，又结合小吃、甜品、饮料、咖啡、快闪等多种网红元素，打造了一个市民及游客休闲娱乐的好去处。

“我是专程从山亭来到滕州参加烧烤音乐节的，来到这里感觉到大家特别热情，滕州的美食也很好吃，家人和朋友们都玩得特别开心，不虚此行。”游客沈丽说。

微山湖上载清风，万亩红荷映善城。2023年7月19日，为期一个月的第二届中国（滕州）微山湖湿地红荷节盛大开幕。本届红荷节本着推动文化旅游深度融合、文旅产业惠民利民的目标，围绕全面展示推广滕州优越的区位、生态、人文和发展环境，进一步擦亮滕州文旅品牌，精心打造了荷花仙子选拔赛、泰格尔·红荷音乐节等4个重要节点，城市定向赛、汉

服巡游、《铁道游击队》情景演出+红色剧本杀、红色公益电影《微山湖小八路》首映式等13项系列活动，为广大市民和游客奉献一场精彩的文旅盛宴。同时，还开通了“红荷湿地一台儿庄古城”低空旅游航线，助推景区联动，为游客呈现不一样的观景体验。

滕州微山湖湿地管委相关负责人表示，去年以来该景区打破原来以资源观光为主的旅游模式，在游湖、赏荷的基础上，投资4600余万元，实施55项基础设施提升，新增亲水、戏水、休闲、度假等10余个游乐项目，完善景区景点、特色街区、消费场景，陆续举办房车营地住宿地的泼水节、火把节、烧烤节等活动，景区文旅消费市场持续升温。2023年1—7月，景区共接待游客56.8万人次，实现营收1416万余元。特别是本届红荷节举办以来，景区日均接待游客近万人次，比2019年同期增长147%，比2022年同期

增长326%。

近年来，滕州坚持以文塑旅、以旅彰文，依托自身特色文旅资源，不断增强产品供给结构对需求变化的适应性和灵活性，制定10条促消费政策措施，精心打造文物古迹游、文博场馆游、城市休闲购物游等特色线路，并推出系列文化旅游优惠游活动，不断丰富市民和游客“微旅游、慢生活”体验，持续提升文化影响力、旅游吸引力、产业竞争力，被评为山东省“第一批文化和旅游消费示范市”“第一批文旅康养强县”“2022年文化和旅游产业先进县”。

近日，“2023年全国县域旅游综合实力百强县”名单公布，滕州蝉联上榜，位居全国第50名、山东省第1名，文旅产业已成为滕州县域经济发展的重要支撑。

“大家看我手中的鲁班锁，也叫八卦锁，它最初由三根、六根、九根木条组成，三维拼插，内部凹凸吻合，外观严丝合缝、十字立体。”

(下转第二版)

市信访工作联席会议全体(扩大)会议召开 张国洲出席并讲话

本报讯 1月2日，市信访工作联席会议全体(扩大)会议召开。市委副书记、政法委书记张国洲出席会议并讲话，副市长、公安局局长朱清彬主持会议，于锡涛出席会议。

张国洲充分肯定了2023年全市信访工作取得的成绩，要求深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想，准确把握当前信访工作面临的新形势新任务新要求，在防范化解风险、削减矛盾存量、夯实基层基础、加强督查问责等方面持续加力，更好维护群众合法权益、促进社会和谐稳定。

张国洲强调，要突出抓好矛盾隐患排查调处，逐案制定帮包化解措施，分类落实“三到一位一处理”要求，加强信访事项闭环管理，全力筑牢防风险护平安工作根基。要突出抓好信访积案清零，认真落实常态化“治存量”工作要求，紧盯重点领域、重点问题集中攻坚，推动信访矛盾实质性化解、信访存量实质性减少。要突出抓好信访问题源头治理，组织开展“政法四长公开接访日”活动，积极推进信访工作示范市(市、区)创建，持续压紧初次信访事项首办责任，最大限度把矛盾化解在基层、解决在属地。要突出抓好信访工作法治化，推动相关政法资源、调解资源整合入驻“一站式”矛盾纠纷调处中心，统筹推进信访工作和信访行为“双向规范”，努力营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治环境。(记者 任翔)

元旦假期 我市文旅市场平稳有序精彩纷呈

本报讯 记者从市文旅局获悉，元旦假期，全市文化和旅游市场运行平稳有序，“近悦远来 枣城有戏”主题活动丰富多彩。据统计，全市15家重点监测景区接待游客21.19万人次，其中台儿庄古城接待游客7.52万人次。

文旅产品供给充足。元旦假期，我市创新工作思路，加大资源整合，精心策划推出了“品国潮、过大年——鲁南民俗休闲之旅”“品舌尖上的枣城年味——生态美食之旅”“速度与激情——冰雪运动康养之旅”“榴光溢彩 年味枣城——红色文化研学之旅”等4条冬季文化旅游线路，台儿庄古城、中华石榴文化博览园、墨子科技文化城、铁道游击队景区等冬季十大网红打卡地，让每位市民和游客在畅游枣庄时，能够得到优质快捷的服务。

文旅活动精彩纷呈。围绕“乐享齐鲁活力年”主题，策划举办“近悦远来 枣城有戏”福乐枣庄贺年会系列文旅活动，滕州市举办红荷湿地景区“寓教于乐 玩转湿地世界”系列活动、《遇见·未来》儿童画展，薛城区举办无人机灯光秀、铁道游击队情景剧表演，山亭区举办“惠游山亭·乐享非遗”元旦民俗展演、“辞旧迎新庆元旦 翼龙腾飞迎曙光”系列活动，市中区举办“我们的中国梦——文化进万家”送戏下乡活动、“迎新年庆元旦”小戏小剧展演联欢会，峄城区举办“榴光溢彩”系列文旅活动，台儿庄区举办2024“福乐枣庄”贺年会暨台儿庄古城春节大庙会，枣庄市图书馆举办“赓续剪纸技艺 传承非遗精神”传统文化体验等“我们的节日”系列活动，市文化馆举办公益培训、非遗展览活动，市博物馆举办“博物馆奇妙夜”活动，市艺术剧院举办群众性小戏小剧线上展演。一系列文旅活动的开展，深受广大市民和游客欢迎。

文旅市场平稳有序。元旦假期，市政府旅游工作领导小组和市维护假日旅游市场秩序应急工作组各成员单位、各区(市)文化和旅游局、高新区社会事务综合服务中心、市直文旅系统各单位、各文旅企业立足职能职责，精心组织、周密安排节日期间工作，保障了节日文旅市场文明安全平稳有序。(记者 刘明)

第二批全省乡村治理示范村镇揭晓 我市1镇3村上榜

本报讯 日前，山东省农业农村厅发布通知，公布了第二批全省乡村治理示范镇和乡村治理示范村名单，我市1镇3村上榜。

据悉，山东省农业农村厅、省委宣传部、省司法厅根据国家相关部委要求，组织开展了第二批全省乡村治理示范村镇创建工作。经各市推荐上报、专家评审、公示公开，最终认定11个镇为第二批全省乡村治理示范镇，64个村为第二批全省乡村治理示范村。其中，我市薛城区邹坞镇入围全省乡村治理示范镇名单；市中区孟庄镇孟庄村、峄城区古邵镇程庄村和滕州市南沙河镇北池村入选全省乡村治理示范村名单。(记者 刘明)

农行枣庄分行“农银·青春驿站”揭牌

本报讯 为进一步加强新兴领域青年联系服务引领，2023年12月28日，共青团枣庄市委联合农行枣庄分行开展2023年“暖蜂行动”暨“农银·青春驿站”揭牌活动。

现场，相关负责人向外卖、快递小哥发放“爱心包裹”，送上关怀与慰问，并叮嘱小哥们在工作期间，时刻注意交通安全，做好防寒保暖工作。大家一同走进“农银·青春驿站”进行参观指导，对有关工作给予了充分肯定。

据介绍，枣庄市辖内所有网点欢迎各位外卖、快递小哥以及广大户外劳动者，渴了过来喝杯水、累了过来歇歇脚。同时，农行将与团市委、市市场监管局、市邮政局加强合作，在驿站内不定期举办创业就业指导、婚恋交友、投资理财、金融防诈骗等相关活动，让户外劳动者青年群体真正感受到来自“家”的温暖。

记者了解到，“农银·青春驿站”分为舒心歇脚、续航补给、暖心关怀、成长提升4个服务功能区，配备了电子产品接线充电装置，雨具雨衣、医疗急救箱等用品，并提供擦伤急救、防暑保暖等暖心服务。在成长提升区，电视屏幕滚动播放着创业就业政策汇编、人才招聘信息等资讯，还配备了技能提升、电商营销、口才演讲等类别书籍刊物。

农行将以本次“农银·青春驿站”揭牌仪式为契机，在服务青年创业创新、关心关爱广大青年、加快青春驿站建设等方面持续用心用力，提供全方位、便捷优质的金融服务，更好地服务广大青年、助力青年成长，为全市“强工兴产、转型突围”目标贡献更多农行力量!(记者 苏羽 通讯员 赵浩翔)



第五次全国经济普查 现场登记工作正式启动

2024年1月1日，第五次全国经济普查现场登记工作正式启动。全国210万普查员深入企业商户、走进大街小巷，在近4个月的时间里，实现对116万个普查小区的数据采集登记。

图为2024年1月1日，市中区光明路街道普查员在一家企业登记普查信息。(王海楠 吉喆 摄)



学思想 强党性 重实践 建新功

峄城区：聚焦群众所需所盼 推动主题教育入心见行

本报峄城讯 第二批主题教育开展以来，枣庄市峄城区牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，深入一线学习调研，聚焦一系列发展所需、改革所急、基层所盼、民心所向的问题，切实把学习成效转化为为民服务的强大动能。

“我们创新推出的榴乡贷、榴花贷等特色金融产品，已经为6000余户石榴种植户、盆景栽培户提供了金融活水。”峄城区金融服务中心负责人说。据了解，峄城是“中国石榴之乡”，峄城区金融服务中心抓住石榴产业发展的宝贵机遇，不断

优化石榴产业融资对接，充分发挥金融对石榴产业发展的支撑作用。截至目前，峄城区各项金融产品完成授信3.2亿元，为石榴生产加工企业审批投放信贷2200万元，为三产中长期项目投放1.2亿元、基金5000万元。近年来，峄城区以产业升级带动转型发展，制定了“强工兴产、转型突围”的战略目标，区商务和投资促进局紧密结合商促系统特色和职责定位，聚焦企业“操心事”，答好企业“发展题”，创新形式做好对企业服务，确保问题“件件有人管、事事有回应”。

峄城区牢固树立以人民为中心的发展

思想，树牢“践行宗旨为民造福”这一目标任务，聚焦群众“微心愿”努力把惠民生、暖民心、顺民意工作做到群众心坎上。坛山街道聚焦外卖员、快递员、环卫工人等户外工作者吃饭难、喝水难、休息难等问题，合理化布局、高标准打造区域化党群服务中心2处、新建网格红色驿站5个，配备爱心雨伞、医药箱等便民设施，让户外工作者享受到累了能歇脚、渴了能喝水、手机能充电、饭凉能加热等“看得见、摸得着”的专属服务。峨山镇创新“三个一”工作思路，成立一支队伍”兜起群众文化领域意见建议126条；

充实59个村的图书、象棋、跳绳等文体物品，维修维护90余件套体育器材，新建广场4000余平方米等“一批设施”；以“文体惠民 满意峨山”为主题，开展农民趣味运动会、“戏曲进乡村”等“一波活动”。峄城区人民医院加强智慧医院建设，完善预约诊疗服务机制，优化就诊流程，并通过高峰时段增加收费窗口，导医台加强现场疏导等服务，全方位改善群众就医体验。“现在去医院看病确实很方便，有什么不明白的，咱们的工作人员都很热心地提供帮助。”市民李昊说。(记者 杨晓斐)

“三色”扮靓机关廉洁文化

市纪委监委驻市检察院纪检监察组推动廉洁文化进机关

本报讯 “廉洁文化进机关形式新颖、内容丰富，给我们带来了潜移默化的影响和熏陶，增强了党员干部廉洁从政、廉洁用权、廉洁修身、廉洁齐家的思想自觉。”日前，市检察院广大干警对正在开展的廉洁文化进机关活动纷纷点赞。

近期，市纪委监委驻市检察院纪检监察组督促指导被监督单位扎实开展“廉洁文化进机关”活动，通过擦亮底色——突出廉洁文化政治属性，做足成色——精心搭建廉洁文化载体，增加亮色——营造廉洁文化良好氛围，进一步增强党员干部的廉洁意识。

市纪委监委驻市检察院纪检监察组督促被监督单位把廉洁文化列入党风廉政

建设年度工作计划，并跟踪监督抓好落实。把握廉洁建设的政治属性，要求被监督单位把习近平总书记关于党风廉政建设、廉洁文化建设的重要论述，作为党组会议“第一议题”，列入党组理论学习中心组学习计划，纳入机关党委、各党支部、青年理论学习小组必学内容，并强化督导检查。注重发挥主题党日的辐射带动作用，督促指导被监督单位开展“清风沐机关，廉洁润初心”主题党日。着眼压实责任，先后开展专项督导检查11次。

他们联合被监督单位党组相继开展了“集中教育月”活动，举办专题廉洁党课、召开警示教育大会、开展廉洁谈话提

醒、签订廉洁承诺书、发送廉洁家书等。支持鼓励被监督单位积极创新活动载体，提升活动实效。市检察院利用庆祝中国共产党成立102周年节点，组织开展红色经典诵读和“读书思廉、清风相伴”微感言征集活动；市民政局组织党员干部进行了“集体廉政承诺”，并在签名墙上进行集体签名；市自然资源和规划局组织党员干部到铁道游击队精神传承馆、台儿庄大战纪念馆、冯卯镇党性教育基地开展现场教学。同时，三个单位还充分利用当地优质廉政教育资源，分别组织党员干部到市廉政教育馆参观，现场接受廉政教育。去年以来，各单位先后组织开展活动30余次，参与党员干部1850人次。

(张孝平 李晓晨)